

重 点 推 荐

最爱徜徉纸中寻

——舟山市“静润书香迎亚运”书市活动见闻

□姜焱 文/摄

杭州亚运会临近，各类体育活动很多，但以书市名义举办迎亚运活动却很少。

8月20日，由舟山市新闻出版局指导、舟山市图书馆主办的舟山市“静润书香迎亚运”书市活动如期举行。尽管赤日炎炎，但还是吸引了不少市民前来。家住临城高云佳苑的张先生，7时半过后就步行2公里来到位于长升路20号的雷迪森维嘉酒店二楼书市大厅门口，等待书市正式开张。

新华书店、浙江海洋大学图书馆、欢喜书店、岛上书店、迟留书店、杭州宋韵书房等单位的工作人员，陆续提前进场。这次书市展台颇为特别，是一张张圆桌。各家书店摆上了时下热门的一些书籍，宋韵书房几乎是清一色宋韵书籍：《大宋宫词》《脆弱的繁华——南宋150年》《藏在宋画的两宋史》《德寿宫八百年》……舟山市内各家书店还积极响应市图书馆推出的“岛与快借”特惠活动，年满12周岁的每位读者可以选择三本新书，每册单价200元以内，只要一个月内归还即可。

一会儿，各家书店均有不少读者登记参加快借活动；宋韵书房、浙海大图书馆，有的给予折扣优惠，有的赠送各类期刊，其中有的文学期刊还登载刚获奖的茅盾文学奖作品。来自定海的周珊惠女士，一口气买了300多元书籍。

这次书市，最引人注目的还是开讲座的刘佳瑜女士，她来自新城社区学院，对历史颇有研究，围绕“上下五千年系列之崖山恨”内容，她穿插游戏互动，抑扬顿挫的讲演，博得听众好评。演讲场地几乎座无虚席，刘佳瑜从崖山之战说起，回顾宋朝如何没落，宋末权臣丁大全、贾似道的所作所为，宋末皇帝的平庸无能。然后又讲述



文天祥、张苍水、葛云飞等永垂青史的名人气节，最后引申到抗日战争期间视死如归的中国第一批飞行员等。

“天地之间有一股堂堂正气，它赋予万物而变化为各种体形。在下就表现为山川河岳，在上表现为日月星辰。在人间被称为浩然之气，它充盈于天地和寰宇。国运清明太平的时候，它呈现为祥和的气氛和开明的朝廷。在危难的关头，一个人的气节才能显露出来，他们的光辉形象见于史册，传之后世。”2个小时的讲演过程中，几乎无人离席。

专程前来的夏嘉薄女士听完后表示，挺有收获，因为所讲的历史以前书本上没有看到过，现场听比纯粹看书生动，印象深。家住新城的陈女士带了两个孩子前来，她说，大女儿对历史尤其感兴趣，所以听得津津有味，她希望今后多组织这样的活动。随后她在旁边展台上借了三本新书。

书市入口的廊道上，一条横幅下面，“签名售书”四个字格外引人注目。来自市供销社的尹海鹏带来了刚出炉的新书——《舟山古地

雕》。一些读者和工作人员纷纷凑上前去翻阅、咨询。古地雕，对许多人来说是一个新名词。而他这本书就是国内首部研究古地雕的著作。

“这本书，花了我整整一年多业余时间。”尹海鹏说起前段时间为了寻找古地雕的辛劳，不免感慨。地雕，是将吉祥图案雕刻于地面石板上的艺术品，是传统吉祥图案的重要载体。吉祥图案，以神话传说、民间谚语等为题材，巧妙运用人物、走兽、花鸟、日月星辰、文字等，通过借喻、比拟、双关、谐音等手法，阐释“图必有意、意必吉祥”的规律，传递着人们对美好生活的向往。

书中精选的120余幅古地雕照片，有的是人们日常熟悉的，有的隐藏深庭，有的偏隅村落，是舟山这座海洋文化城市难得的瑰宝。这些物件，远的已有近千年，近的也有上百年。其中相当一部分来自普陀山。地雕无语，却述说着时光尘埃，承载着历史遗迹，反映着文化元素。倾心研究古地雕，尹海鹏开创了一个新的艺术领域、考古领域，为舟山海洋文化名城建设增添了亮色。

书 | 香 | 滋 | 味 |

东极一夜

□老刘

近日读完了作家杨怡芬的最新长篇《海上繁花》。提起繁花，书名似靠拢前些年金宇澄的《繁花》，也跟据说在今年要上线的王家卫导演的电视剧《繁花》有语词上的撞衫。所以一开始从书名上观感不是太好，但相信作家本人的写作功力，前有长篇《离觞》，已窥得有种人书合一又出入自然的手笔。据闻《离觞》续篇也已动工许久，再结合此《海上繁花》所能体会的全面写作才华，估计不久会形成作家本人上升许多台阶的文学作品矩阵。

《海上繁花》由金宇澄的《繁花》想开去，或许可与之对观的是，里面的人物非常多，各等人物出场都有合适的镜头般跳接，着墨均匀却又气脉相承，大有点群像小说的意思，或又正好容纳作家多年经典阅读积淀所要展开的纯熟自然的写作技法，其笔头的扎实松快或许因与《离觞》的主题不同，某些段落甚至可以感受到手指在琴键上

跳舞的自得写意，随口而出的三两个看似日常的圣经典故，于我也不曾留意。书中没有藉人物来辅以大段的评述，开阔的视野下却葆有对历史及当下的关切所要触及的广泛论域，值得欣喜并以臻于作家本人的特色或者展现高级感的是，她始终把内心涌动、现实纷繁的人事流于笔端却能节制富于留白，这也许还是作家体察人性与文明幽微后良好心境的表现。记得书中有关写里斯本丸三个中篇的我，女朋友香织，伊恩、敏妮、乔一家，东极的阿卷，被俘在日本劳营达三年多的约翰。

《海上繁花》的故事，由舟山的视角看，自然是经由二战后期，押送英国战俘的日本船里斯本丸在东极附近的洋面受到鱼雷攻击沉没之时，岛民于当天傍晚到夜间奋勇前往救人而展开。本市有其他作家或以命题作文的担当，也曾围绕里斯本丸的前后有过细致的书写，

或许还在当年实际走访时留下了一批宝贵的口述史材料。而本书作者的可贵之处，在于她说出了当年里斯本丸事件的历史处境，也说出了东极岛民救人一命、天上一星的诚恳单纯，却在不动声色的看似零碎言谈中，顺带完成安放了更多的议题。比如中日视野下的历史、国家与个人，比如年轻人如何完成自我、走向生活，比如老年人如何自处。可以说，曾有的东极一夜，不仅是二战史上的一页，透过作家的笔，又自然地接通了当下的世界与生活。

这种如一位武林高手连消带打可随意出入人群的功力，或许像近期一次诗歌分享活动中本市另一位作家在调侃提醒写作不要过于取巧时所说，我、杨怡芬，我们这些作家都是传统的老实的一笔一划写出来的。我想如此手艺得到的作品呈现定能使人感到文学的可爱与充实，《海上繁花》如是。

新 | 书 | 架 |

《澡雪春秋》

何向阳/著

生活·读书·新知三联书店

定价:66元



《澡雪春秋》中收录的四篇散文，分别自侠、儒、道、佛的源头对中国历史与文化脉络的演变作时代的阐释，每篇都需细细读。作为诗人、评论家和知识分子的何向阳同时现身，在对前述四个主题的书写中，她选取了小而深的切口，给出独到之见，温和而不失锋利，既有“论”的阔达，也有“证”的详实，在对历史和他者的评析中，见当下，更见自我。

《还有谁谁谁》

黄永玉/著

作家出版社 定价:58元



2022年~2023年，黄永玉先生写了多篇回忆故友的文章，由此结集的散文集《还有谁谁谁》成为他在世时出版的最后一本散文集。同《比我老的老头》一起，这两本书构成了一份完整的当代个人记忆史。黄永玉曾说，有朝一日告别世界的时候，我会说两个满意：一、有很多好心肠的朋友；二、自己是个勤奋的人。本书集中收录了他与王世襄、张学铭、许幸之等多位故友亲朋的故交与记忆，悲悯与宽厚兼具。

《银河角落的科学夜话》

(日)全卓树/著

未读·海峡书局 定价:58元



由21篇短章组成的这本科学随笔，如作者所说：“每章都是独立的内容，基本上可以在15分钟至20分钟内读完。”日本物理学家全卓树以细腻而富有诗意的语言道出他观察世界产生的思考，讲述在地球这颗银河角落小小星球上的科学发现。他将尼采的“永劫回归”与宇宙永恒，量子力学的多重宇宙与博尔赫斯《小径分岔的花园》等打通思考，领略作者本人的审美触觉与科学素养。

《写一百年再停笔》

(意)埃尼奥·莫里康内

朱塞佩·托纳多雷/著

中信出版集团 定价:98元



《写一百年再停笔：托纳多雷对谈莫里康内》既是一场导演与作曲家的高水准跨界对话，也是两位对艺术有着相近审美追求、彼此信任的事业伙伴耗时持久的心灵对谈。这两位艺术界翘楚就配乐创作、电影拍摄与导演合作轶事、恩师回忆、艺术作品的理解与表达等各方面进行了挖掘和探讨，为我们展示了一部部伟大作品背后的艺术人生以及大师经历的困惑与考验。